
Театральні зв'язки здійснювались переважно представниками творчої, головним 
чином театральної інтелігенції. В умовах існування державного кордону між Галичиною і 
Наддніпрянською Україною сценічні контакти були одним із небагатьох засобів пізнання 
;атичинами наддніпрянських українців і навпаки. Театральні зв'язки здійснювались у 
кількох напрямках: постановка галичанами творів наддніпрянських авторів, перебування 
деяких наддніпрянських артистів, режисерів у складі галицьких труп і через особисті 
контакти між окремими театральними митцями. В досліджуваний період найбільш високого 
творчого рівня в галузі акторської і режисерської майстерності досяг театр корифеїв 
Наддніпрянщини, саме його сценічні досягнення були зразком для етнічних братів Галичини. 
Театральні зв'язки об'єктивно зіграли важливу роль у національно-культурному відродженні 
українців. 
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І.А.Фареній 

П Е Д А Г О Г І Ч Н А І Н Т Е Л І Г Е Н Ц І Я В К О О П Е Р А Т И В Н О М У Р У С І 
П О Ч А Т К У X X С Т . 

Педагогічні працівники складали один із загонів інтелігенції, який наприкінці XIX -
=і початку XX ст. активно виступи ; у ролі ідеолога та організатора кооперативного руху в 
Наддніпрянській Україні. Участі культурної еліти в кооперативному житті присвячено 
чимало ґрунтовних досліджень '. Однак, в основному, вони мають історико-біографічний 
тдрактер і висвітлюють передусім діяльність провідних інтелігентів-кооператорів. Поза 
увагою, таким чином, залишається маса пересічних діячів кооперації, зусиллями яких 
позбудовувалось кооперативне жиггя серед широкого народного загату, не з'ясовані їх 
соціально-психологічні та моральні риси, - власне, ті якості, що зумовили участь 
жгелектуальної еліти в кооперативному русі. При цьому слід зазначити, що кожна із 
професійних груп інтелігенції відзначалася певною специфікою своєї діяльності у сфері 
іооперації. 

Метою даної розвідки є з'ясування мотивації та особливостей участі в 
^оперативному русі вчителів сільських шкіл. Матеріали педагогічної, сільськогосподарської 
— кооперативної преси початку XX ст. дають у цілому непогані можливості для розгляду 
лього питання. 

Становище в кооперативному русі об'єктивно вимагало участі педагогічної 
інтелігенції в роботі кооперативних установ. Відсутність підготовлених кадрів 
кооперативних працівників спонукаю до мобілізації всього освіченого елементу для роботи 
j сфері кооперації. Педагогічна інтелігенція становила наймасовішу групу інтелектуапьної 
±літи - за чисельністю складала її третину частину 2. Тому вона виступаїа одним із 
зайтиповіших категорій інтелігенції, яка потенційно могла бути залучена до процесу 
гозбудови кооперативного життя. 

Як і кожна професійна корпорація, сільські вчителі за характером ставлення до своїх 
пахових завдань та громадської діяльності серед народу не становили однорідної спільноти. 
ВІДОМИЙ педагог та громадсько-політичний діяч Никифор Григор'єв (у педагогічній 
птературі фігурував під псевдонімом Гр. Наш) виділяв в учительському середовищі ряд 
ізтегорій педагогічних працівників: „звичайні учителі", „ретельні учителі", „чиновники", 
_хазяї", „волоцюги" та „печериці" 3. Не вдаючись до аналізу та детального опису вчителів 
у тлові дно до вказаної типології, необхідно зазначити, що видається вона цілком 
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об'єктивною, бо підтверджується за деякими іншими джерелами 4, і дає уявлення про якості 
педагогів, що брали участь у розбудові кооперативного життя. Останні, відповідно до 
вказаної класифікації, відносилися до так званих „ретельних учителів" та „хазяїв". Перші -
„ретельні учителі" - відзначалися не лише високою сумлінністю в педагогічній роботі, а й 
активною громадською діяльністю серед народу: боротьбою з алкоголізмом, поширенням 
знань українознавчої тематики на селі, організацією бібліотек, кооперативів тощо. Друга 
група - вчителі-„хазяї" - постійно займалися питаннями поліпшення свого матеріального 
добробуту шляхом ведення власного господарства та торгівлі, і, взагалі, до виконання 
безпосередніх професійних обов'язків ставилися формально. Такі часто погоджувалися 
працювати на керівних посадах у кооперативах, але обов'язково за належну грошову 
винагороду 

Отже, неоднорідний контингент педагогів брав участь у кооперативному русі. 
Однак категорія так званих „ретельних учителів" очевидно була середовищем 
найпрогресивніших і, що найважливіше - соціально активних представників культурної 
еліти, здатних до самопожертви заради вирішення загальносуспільних проблем. Для 
реалізації своїх потенційних можливостей педагогічної діяльності їм було не досить, і вони 
шукали застосування своїм силам в інших сферах. Про. таких вчителів український 
педагогічний журнал „Світло" в той час писав: „... людина чесна, свідома своїх моральних 
обов'язків, то не обмежиться він тією працею, яку накладають на нього як на навчителя. ... 
Така людина шукає засобів до проведення культури на селі поза межами циркулярних 
обов'язків. Один впорядковує читання, другий - класи для дорослих, третій улаштовує 
вистави, вечірки... Значна частина вчителів вдається до кооперації ..."6. 

Зацікавлення частини педагогічних працівників проблемами кооперації та 
народного господарства суттєво позначилося па інфраструктурі освітньої галузі. Питання 
вивчення кооперативної справи активно ставилося під час проведення заходів з підвищення 
кваліфікації педагогічних працівників, які влаштовувались земствами. Так, у червні 1910 р. в 11 
Харкові пройшли загальноосвітні курси для сільських вчителів, частина яких висловила 
незадоволення з приводу відсутності в програмі лекцій з питань кооперації, сільського 
господарства та політекономії 7. Нарікання педагогів було враховано губернським земством 
під час організації чергових курсів, однак з незалежних від нього причин заняття з вивчення 
кооперативної справи та деякі інші предмети влітку 1912 р. були заборонені. За свідченням 
очевидця: „Боляче вразила ця звістка вчителів"8.. 

Особливу зацікавленість педагогів демонструють і події на загальноосвітніх курсах 
для народних учителів, організованих Полтавським губернським земством влітку 1911 р. 
Програма навчання курсистів не передбачала викладання дисциплін, пов'язаних з 
кооперацією. Однак за умов непередбаченої відсутності одного із лекторів керівництво 
курсів вирішило залучити до їх роботи губернського агронома Ю.Ю.Соколовського 9. 
Педагогам було прочитано декілька лекцій на тему „Що може зробити народний учитель для 
поліпшення сільського господарства у своїй окрузі", під час яких значну увагу доповідач 
відвів проблемам селянської кооперації. Робота на курсах агронома Ю.Ю.Соколовського 
викликала великий інтерес слухачів. Його лекції збирали фактично всіх курсистів - більше 
400 осіб, котрі після занять змушували лектора далі розтлумачувати питання, порушені в 
доповіді. Враховуючи популярність серед вчителів тематики виступів Ю.Ю.Соколовського, 
губернська управа вирішила проводити навчання агрономії та кооперації і на наступних 
курсах, збільшивши на них кількість годин 

Ініціативна частина педагогічних працівників активно включалася в кооперативне 
життя, реалізуючи при цьому як своє бажання стати на захист економічних інтересів народу, 
так і здібності до організаційно-господарської діяльності. Показовим прикладом останнього 
може служити робота Аверкія Никифоровича Бабича. Виходець із селянської сім'ї, 
випускник Кучеровської сільськогосподарської школи, він в юності розпочав працювати 
народним учителем. Однак, захопившись кооперативною діяльністю, з 1903 p. А.Н.Бабич 
залишив педагогічну роботу і обійняв посаду секретаря Костянтиноградської 66



сільськогосподарської громади, де проявив себе як вмілий популяризатор агрономічних 
знань та один із найавторитетніших організаторів кооперативного збут}' зерна ". 

Зразком самовідданої діяльності серед народу може бути й учитель села Греблі на 
Полтавщині П.С.Симонов. За шість років педагогічної роботи він не лише винятково 
сумлінно працював у школі, а й організував спочатку кредитне, а згодом споживче 
зовариство, брав активну участь й у сільськогосподарському кооперативі. Передчасна смерть 
обірвала життя молодого вчителя, в останню дорогу якого проводив великий натовп селян 12. 
. в школі, і в кооперації встигав себе проявити й вчитель із містечка Джурин Ямпільського 
повіту на Поділлі, чим також дістав собі повагу місцевої громадськості. „І в школі порядок 
гримає, і в товариствах працює, і так таки прихильний до людей, кожному готовий 
порадити", - говорив про нього сучасник 13. 

Педагоги-кооператори часто активно себе проявляли й у громадсько-культурній 
зоботі. Зокрема завідуючий двокласовою школою в селі Яшинівка на Київщині, крім того, 
по створив споживче товариство і безкоштовно працював там рахівником, організовував 
селянам святкування новорічних свят, театральні вистави, літературні вечори і загалом 
:~рияв популяризації української культури, внаслідок чого зимою 1911 р. був переведений в 
.ділу школу 14 Учитель із міста Ічня С.А.Івахненко брав активну участь у роботі кредитного 
: сільськогосподарського товариств і поряд з цим займався заснуванням бібліотеки, за що був 

j :винувачений у „мазепинстві" "\ 
Словом, творчий потенціал педагогів знаходив у кооперації лише одну із сфер своєї 

реалізації і не проходив осторонь інших суспільно значимих справ. Ця обставина вказує на 
зорче багатство і широту духовної натури тих учителів, які брали активну участь у 
v оперативному русі, бачили проблеми народу в їх повноті та багатогранності і намагалися 
докласти свої сили до всього спектру народного життя. 

Участь учителів у кооперативному русі постійно намагалося регламентувати 
І Міністерство народної освіти. До цього його спонукали як внутрішні проблеми підвідомчої 

галузі, так і зовнішні фактори. Саме на прохання міністра фінансів Міністерство народної 
•-віти в листопаді 1906 р. видало циркуляр, який дозволяв учителям брати участь у роботі 

І кооперативів. Однак згодом освітянське відомство прийшло до висновку, що кооперативна 
діяльність педагогічних працівників може мати шкідливі політичні наслідки і вкрай 
негативно впливає на виконання ними своїх безпосередніх службових обов'язків за 
-хновним місцем роботи - у школах. Як наслідок, у липні 1911 р. Міністерство народної 
:-:віти оприлюднило новий циркуляр щодо участі педагогічних працівників у діяльності 

І кооперації. У ньому зазначалося, що за педагогами зберігається право займатися 
І кооперативною роботою, але якщо остання шкодить виконанню їхніх функціональних 

:оов'язків у навчальних закладах, то вони за вимогою відповідних органів повинні залишити 
звої посади в кооперативах 16. Чергова хвиля врегулювання проблем участі вчителів у 
кооперативному русі припала на 1914 р. Тоді в періодичній пресі пройшла інформація про 
:аборону Міністерством народної освіти педагогічним працівникам займатися 
і; оперативною роботою. Це наскільки стурбувало широкі кола громадськості, шо дане 
злітання потрапило на розгляд Державної Думи. Товариш міністра народної освіти Таубе був 
влмушений давати депутатам пояснення щодо ставлення свого відомства до діяльності 
ісвітян у сфері кооперації. Ним, зокрема, було зазначено, що Міністерство народної освіти 
де видавало розпорядження про заборону вчителям працювати в кооперативах, оскільки 
ззшення з цього питання приймають місцеві органи влади |7. 

Дійсно, якою б не була позиція центрального відомства, провінційне освітянське 
начальство визначало ставлення до кооперації, виходячи із власних міркувань. Постанови 

j місцевої адміністрації нерідко розходилися з позицією Міністерства народної освіти, 
•окрема Охтирська шкільна рада в лютому 1910 р. заборонила викладачам брати участь у 
роботі кредитних товариств та сільськогосподарських громад на керівних без свого дозволу 

: Зміївська шкільна рада в липні 1913 р. звільнила із займаних посад вчителів 
Г Т.Колесниченка, Н.Г.Захар'їна, Є.Д.Шулицю, І.І.Зозулю та Є.І.Зозулю за політичну 
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неблагонадійність, яка полягала в організації селянських кредитних товариств |9. Навесні 
1914 р. інспектори народних шкіл Пирятинського повіту на Полтавщині та Черкаського на 
Київщині заборонили вчителям працювати в кооперативах та громадських організаціях 20. 
Один із інспекторів Полтавської губернії у своєму районі наказав усім педагогічним 
працівникам припинити членство в кооперативних товариствах 21. 

У такій атмосфері педагогам було складно наважитися присвятити себе роботі у 
сфері кооперації. Однак пильна увага властей до освітян якнайкраще засвідчує їх активність і 
наполегливість у кооперативній діяльності, яка здійснювалася, незважаючи на вороже 
ставлення до неї місцевого шкільного начальства, свідчить і про високу дієздатність учителів 
як кооперативних працівників, на що вказує ставлення до них Міністерства фінансів 
Стурбованість Міністерства народної освіти посиленим інтересом педагогів до 
кооперативного руху, а не шкільних справ також проявляє кооперацію як сферу деше 
привабливішу для реалізації своїх можливостей та соціальних амбіцій, ніж освітянська 
галузь. 

Підводячи підсумки розгляду специфіки участі у кооперативній діяльності 
педагогічних працівників, слід зазначити наступне. Ситуація в кооперативному рус: 
об'єктивно вимагала залучення до його лав сільських вчителів як найбільш поширеної 
категорії носіїв культури та освіти на селі. Внаслідок особливостей соціального походження 
та умов професійної діяльності педагоги виявляли бажання не обмежуватися навчально-
виховною роботою, передбаченою їхніми функціональними обов'язками. Політичні, 
культурно-просвітницькі, народногосподарські та, не в останню чергу, кооперативні справи 
захоплювали цей загін інтелігенції, де він мав можливість розкрити ті свої можливості, які не 
могли бути задіяні на освітянській ниві. При цьому не тільки соціальні амбіції та прагнення 
поліпшити матеріальне становите підштовхували учительство до вирішення проблем, ще 
знаходилися за межами їх професійної сфери. Почуття громадянського обов'язку, турбот 
про народні інтереси, високі моральні якості освітян також були стимулом до громадської 
роботи серед народу. Власне, педагогічна інтелігенція ясно усвідомлювала необхідність 
своєї діяльності в широкому спектрі загальносуспільних проблем, у тому числі й } 
кооперативному русі. Невипадково журнал „Світло" в лютому 1914 р. зазначав: „... сам 
життя теперішнього нашого села вимагає діяльної участі вчительства в сільськи. 
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кооперативах" . Подібні твердження в педагогічній пресі зустрічалися нерідко. І хоч 
невелика частина вчителів брала активну участь у кооперативному русі, однак це бул 
надзвичайно дієві, творчі та ініціативні представники педагогічної громадськості 
самовіддані працівники „кооперативної ниви", для яких почуття морального обов'язку пере 
народом стало дороговказом. 
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